Список докладов, представленных для участия в конкурсе:
1. Владимирский филиал РАНХиГС. 

Доклад подготовил: Б.В. Карцев, доцент кафедры государственного и муниципального управления.

2. Волгоградский филиал РАНХиГС. 
Доклад подготовили: М.В. Коростелева, канд. юрид. наук, доцент кафедры конституционного и административного права; Т.Б. Иванова, д-р экон. наук, профессор кафедры экономики и финансов, ведущий научный сотрудник научно-исследовательского центра регионального развития.

3. Воронежский филиал РАНХиГС. 

Доклад подготовил: Ю.В. Агибалов, канд. экон. наук, профессор кафедры государственной и муниципальной службы и кадровой политики.

4. Дальневосточный институт управления - филиал РАНХиГС. 
Доклад подготовили: Н.М. Байков, д-р социол. наук, профессор кафедры социальной работы и социологии; Т.М. Барбышева, ст. преподаватель кафедры финансов и кредита; Березутский Ю.В., канд. социол. наук, доцент начальник отдела организации и координации научных исследований; Т.А. Лукасевич, канд. экон. наук, доцент кафедры финансов и кредита; О.Г. Поливаева, канд. экон. наук, доцент, зам. директора по научной работе; Л.В. Самандина, канд. ист. наук, доцент, декан факультета ВШГУ.

5. Карельский филиал РАНХиГС.
Доклад подготовили: А.А. Ларичев, канд. юрид. наук, доцент, зав. кафедрой конституционного и муниципального права.
6. Липецкий филиал РАНХиГС. 
Доклад подготовили: Ю.И. Яцухин, канд. социол. наук, доцент, зам. директора филиала по общим вопросам; С.И. Дербенёва, канд. экон. наук, доцент кафедры экономики и финансов.

7. Нижегородский институт управления - филиал РАНХиГС.

Доклад подготовили: А.Р. Лаврентьев, директор научно-образовательного центра обмена лучшими практиками государственного управления и формирования инвестиционного климата в субъектах Приволжского федерального округа факультета ВШГУ, канд. юрид. наук, доцент;               Ю.Г. Калянова, аспирант кафедры конституционного права, консультант аппарата комитета Законодательного Собрания Нижегородской области по вопросам государственной власти области и местного самоуправления
8. Ногинский филиал РАНХиГС.

Доклад подготовил: М.Ф. Гацко, канд филос. наук, доцент, заслуженный юрист Московской области, действительный муниципальный советник Московской области III класса.

9. Оренбургский филиал РАНХиГС. 

Доклад подготовили: Г.А. Дедова, начальник управления по взаимодействию с органами государственной власти и местного самоуправления аппарата Губернатора и Правительства Оренбургской области, преподаватель; В.В. Наточий, канд. полит. наук, зав. кафедрой теории и практики управления.

10. Пермский филиал РАНХиГС. 
Доклад подготовил: А.В. Лангинен, канд. философ. наук, доцент кафедры теории и практики управления.
11. Петропавловский филиал РАНХиГС.

Доклад подготовил: А.Ф. Пасечник, канд. ист. наук, доцент кафедры экономических и социально-гуманитарных наук.

12. Северо-Западный институт управления – филиал РАНХиГС.

Доклад подготовили: В.В. Яновский, д-р экон. наук, профессор кафедры местного самоуправления, С.А. Кирсанов, канд. экон. наук, доцент кафедры местного самоуправления.

13. Сибирский институт управления - филиал РАНХиГС. 

Доклад подготовили: А.В. Новокрещёнов, д-р социол. наук, профессор кафедры государственного и муниципального управления; Т.Н. Деркачь, начальник Управления по правовым и экономическим вопросам Законодательного собрания Новосибирской области. 

14. Тамбовский филиал РАНХиГС. 

Доклад подготовил: И.А. Хабаров, канд. полит. наук, доцент кафедры государственной и муниципальной службы, член Тамбовского регионального отделения ВСМС.
15. Томский филиал РАНХиГС. 

Доклад подготовили: Дегтярева Н.А., канд. ист. наук, доцент, зав. кафедрой гуманитарных и естественнонаучных дисциплин; К.Б. Костюк, директор ВШГУ, Е.А. Грахова, старший преподаватель кафедры гуманитарных и естественнонаучных дисциплин.
16. Ульяновский филиал РАНХиГС.

 Доклад подготовил: Т.В. Морозова, старший преподаватель кафедры государственного управления и муниципального права.

17. Чебоксарский филиал РАНХиГС. 
Доклады подготовили: Н.Г. Семедова–Полупан, канд. социол. наук, зав. кафедрой социальных технологий; О.Г. Барышников, доцент кафедры публичного администрирования. 
18. Челябинский филиал РАНХиГС. 

Доклад подготовили: А.В. Ильиных, канд. юрид. наук, доцент, декан факультета экономики и права; О.С. Смородина, канд. юрид. наук, старший преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин.

 
19. Якутский филиал РАНХиГС.

Доклад подготовил: Т.А. Максимова, преподаватель Якутского филиала РАНХиГС.
