Приложение к Информационному бюллетеню ОКМО № 3
Презентация «Стратегическое планирование на муниципальном уровне» (директор Департамента стратегического и территориального	планирования Минэкономазвития России Е.Чугуевская)
Презентация «Формирование комфортной городской среды (опыт г.Улан-Удэ» (глава г.Улад-Удэ А.Толков)
Презентация «Благоустройство общественных пространств на территории г.Иваново» (глава г.Иваново В.Шарыпов)
Презентация «Роль ТОС в реализации инициатив граждан» (глава города Чебоксары - председатель Чебоксарского городского Собрания депутатов И.Клеменьева)
Презентация «О развитии ТОС в Костромской области» (заместитель губернатора Костромской области А. Соколов)
Методические рекомендации по созданию региональной ассоциации ТОС (заместитель Исполнительного директора Конгресса, директор Общенациональной Ассоциации ТОС З. Юдин)
Методические материалы по разработке комплексного плана субъекта РФ по обеспечению поэтапного доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению
Методические материалы по дополнению государственных программ РФ в области образования, здравоохранения, социальной поддержки населения, культуры, спорта и туризма мероприятиями по поддержке деятельности негосударственных организаций, оказывающих услуги в социальной сфере, и развитию государственно-частного партнерства (ГЧП)
Методические материалы по привлечению и организации добровольцев и добровольческих организаций государственными и муниципальными учреждениями.
Методические материалы по обеспечению учета при планировании на региональном и местном уровнях строительства новых объектов социальной инфраструктуры и закупок дорогостоящего оборудования за счет бюджетного финансирования возможностей оказания соответствующих услуг в социальной сфере негосударственными организациями на основе собственных мощностей.
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