Городской интернет-портал Oneclickyakutsk.ru как информационный ресурс и форма общественного контроля
             В 2013 году, по личной инициативе главы Якутска Айсена Сергеевича Николаева, был запущен городской портал Oneclickyakutsk.ru. 
            Сегодня портал – это не только простой и удобный инструмент для прямого взаимодействия граждан, чиновников, общественных организаций и муниципальных служб. А единая технологичная платформа, зарекомендовавшая себя, как эффективный механизм вовлечения всех жителей в управление городом.

На сайте зарегистрировано свыше 30 тысяч пользователей, это около 10% населения Якутска, численность которого составляет более 300 000 человек. Посещаемость - около 7 000 человек в день.
На портале работает 8 сервисов, предоставляющих горожанам различные инструменты для участия в жизни города, реализации своих идей и взаимопомощи.
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Флагман портала - сервис «Мониторинг проблем», он помогает жителям самим фиксировать нарушения. Горожанину достаточно лишь указать точный адрес и суть проблемы. Далее вопрос направляется в те или иные инстанции, а они в свою очередь устраняют проблему, либо дают промежуточный ответ. На сегодня к работе сервиса подключены сами жители. Общественные активисты проверяют качество предоставляемых ответов от округов и подразделений мэрии, что позволяет значительно повысить качество решения проблем через сервис. 

«Публичные слушания» - благодаря сервису горожанам теперь не обязательно принимать физическое участие в слушаниях. Можно разместить все замечания и предложения на портале, они будут иметь юридическую силу. С 2015 г. внедрена процедура проведения общественных обсуждений через сервис, по итогам которого принимается окончательное решение по различным вопросам. 

 «Городская среда» - с помощью данного сервиса пользователи портала делятся своими идеями по благоустройству города с другими горожанами. Лучшие проекты отбираются рабочей комиссией мэрии и реализуются. 
«Рейтинг управляющих компаний» - сервис, созданный для взаимодействия жителей и управляющих компаний Якутска. Здесь размещена вся информация о деятельности УК из разных источников – контролирующих органов, городских организаций, а также от пользователей портала. 
«Отчетность должностных лиц» - сервис для отчета городских чиновников о проделанной работе. У пользователей есть возможность задавать вопросы, оценивать работу должностных лиц. Отчеты бывают как письменные, так и в виде видеообращения. На данный момент идет тестирование в формате «отчет онлайн» в популярных соцсетях.
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 «Интерактивная справочная» - это сервис, созданный для поиска разной информации в Якутске. Пользователи могут использовать постоянно обновляемую базу данных или задать свой вопрос. С помощью сервиса проведены различные крупные социальные акции. 

            «Волонтерство» - сервис, созданный для участия добровольцев в развитии города и решения разных проблем силами активных горожан.
С помощью сервиса «Народный Бюджет» реализовано свыше 129 общественно-значимых проектов, силами самих горожан, при софинансировании с бюджета города. Ежегодно на этот конкурс администрация выделяет 30 млн. рублей. Одно из главных условий - участники должны сами вложить не менее 20% от стоимости проекта. Таким образом, выстроен механизм взаимодействия реализации городских инициатив, помогая творить масштабные социальные проекты. 
В 2017 году Oneclickyakutsk.ru отметит свое 4-летие. За время существования сайт стал не просто техническим инструментом, а объединением горожан, которые стремятся сделать родной город лучше. С помощью этой платформы реализуются мощнейшие проекты, напрямую влияющие на повышения качества жизни горожан.
Особую гордость составляет проект по сохранению и популяризации истории родного Якутска - «Факты о Якутске». Была выпущена народная книга содноименным названием «Факты о городе Якутске», которая зародилась с простой акции на портале по сбору интересных фактов о городе; запустили отдельный ресурс historydv.ru и готовы помочь соседям по Дальнему востоку собрать и сохранить факты своих городов и регионов, чтобы в дальнейшем, совместными усилиями, выпустить издание, посвященное истории самого крупнейшего региона страны «Факты о Дальнем Востоке». 

В конце 2016 года, по инициативе портала в школьные учреждения внедрена комплексная программа духовно нравственного воспитания, на основе изучения истории, традиций и культуры родного города "Культурный паспорт школьника". Первый результат - учебное поособие по изучению истории Якутска для 6-7 классов, которое ученики получат 1 сентября. 
* * *

Проект «One Click Yakutsk» разрабатывался как система единого окна для обращений граждан по существующим проблемам на основе коммерческой системы управления сайтами Kentico CMS на базе ASP .NET. Данная система является довольно распространенной на мировом рынке, однако в России доля рынка использования данной технологии чрезвычайно ограничена.
В настоящее время портал переживает определенные усовершенствования – создается версия One click Yakutsk V 2.0. В новой версии платформы, создается специализированная подсистема - «Город Добра». Данный функционал, основывается на принципах краудфандинга и предназначен для оказания помощи людям и сбору средств для реализации полезных, общественных проектов. Краудфандинг – популярный в наши дни механизм, привлечения финансирования от широких масс. В проекте смогут участвовать не только физические лица, но и якутские компании, которые хотели бы поддержать какой-либо социальный проект или оказать помощь нуждающимся людям. 
Проект «One click Yakutsk» дважды признан “Лучшей практикой РФ” (Общественная палата РФ, 2015г., Всероссийский конкурс лучших муниципальных практик, 2016г.) Также вошел в число лучших мировых практик по окрытости власти по итогам конкурса “WEGO” Всемирной ассоциации окрытых городов.
Материал предоставлен руководителем городского портала One click Yakutsk. (контакты +79142707113, oneclickykt@gmail.com)
