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СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ
к выступлению заместителя главы администрации – руководителя аппарата администрации района Р.М.Бакирова на областном совещании на тему «Вопросы законодательного регулирования института старост как формы участия граждан в осуществлении местного самоуправления» 

26 июня 2017 года

Уважаемые участники и гости совещания, в своем выступлении мне хотелось бы остановиться на следующем.
        Благодаря грамотной управленческой работе главы района,  участие населения в решении вопросов местного и общегосударственного значения на территории Саракташского района осуществляется через общественные формирования, также полностью сохранён и развивается институт старост. Институт старост сложился у  нас в 80-х годах и за эти годы стал неотъемлемой частью сельской жизни, необходимым инструментом развития демократических начал, гарантией общественного территориального управления на селе. В небольшой деревне Свиногорка Александровского сельсовета проживает Шустер Ольга Степановна. Именно она отметила в этом году 35-летие общественной деятельности в должности старосты и стала действительно проводником между людьми и властью. Спустя столько лет она также остаётся беспокойной и неравнодушной к жизни родной Свиногорки. 
         Староста сочетает в себе функции исполнительной и распорядительной власти низового звена местного самоуправления.       Из 42 старост, двенадцать – пенсионного возраста, остальные, как правило связаны с сельхозпроизводством – фермеры, руководители учреждений, предприятий. Все старосты района имеют удостоверения, подписанные главой района и нагрудные значки «Староста села».
         Это люди, к которым в любое время суток идут односельчане со своими бедами и радостями. Многие из них являются депутатами представительных органов местного самоуправления сельских поселений, входят в составы  общественных объединений, являются членами Добровольных народных дружин. Старосты действуют в поселениях на основании Положений о старостах, принятых муниципальными нормативными актами,  избираются на собраниях граждан, работают на общественных началах и ежегодно отчитываются перед населением о своей деятельности.

         В целом институт старост положительно зарекомендовал себя во всех без исключения сельских поселениях района. 
         Он, несомненно, способствует активизации участия населения в решении вопросов местного значения, мобилизации материальных и трудовых ресурсов селян, сельских поселений и хозяйствующих субъектов для местного развития. Велика роль старост и в формировании и развитии на селе институтов гражданского общества, в консолидации граждан, учитывая, что на территории Саракташского района проживают представители более двадцати национальностей. 

        В круг их обязанностей входит широкий спектр вопросов: благоустройство территорий, содействие в сборе налогов, помощь при подготовке и проведении выборов, пожарная безопасность, профилактическая работа, информирование глав сельских поселений о том, что происходит на территории населённого пункта и население о работе местной власти. 
Старосты стремятся обратить внимание на такие проблемы, которые затрагивают интересы не только большинства, но и отдельных категорий граждан: пенсионеров, инвалидов, одиноких жителей, выступают как организаторы и воплотители в жизнь идей, актуальных для конкретного, родного себе села. К примеру:
С 2005 года старостой села Рождественка Николаевского сельсовета работает Кирякмасов Виталий Анатольевич.

       С его участием отремонтирован сельский клуб, произведена нарезка и отсыпка улицы Центральной, установлено 7 светильников уличного освещения, разбита детская площадка, отремонтирован и благоустроен памятник участникам гражданской войны, очищен и ограждён парк в центре села и многое другое. 

В 2014 году старостой села Биктимирово избран Идиятуллин Шавкат Мидхатович, а односельчане уже прониклись к нему уважением и благодарностью. 
Шавкат Мидхатович хороший хозяин, отец троих детей, делает всё для того, чтобы жители чувствовали себя в родном селе комфортно, много сил и внимания уделяет вопросам укрепления семейных отношений, патриотического воспитания. Ежегодно зимой он организовывает изготовление снежных горок для детей. Весной совместно с Советом женщин поднимает жителей на субботники, контролирует уличное освещение, очистку дорог от снега. В целях подготовки к паводковому периоду по его инициативе и непосредственном участии изготовлен перекидной мост на улице Молодежная, которая отрезается от села. 
Благодаря таким инициативным общественникам и жизненной позиции населения сёла Николаевского сельсовета живут и процветают.

Среди важных дел последних лет староста села Александровка Черкасского сельсовета Досмогамбетов Калимжан Молдагалеевич считает также участие в выполнении районной программы «Живи, родник, живи!». В 2017 году в канун Дня Победы в селе Александровка состоялось торжественное открытие мемориального комплекса, посвящённого односельчанам защищавшим родину в Великой Отечественной войне. Строительство комплекса было инициировано старостой села, поддержано главой сельского поселения и всем населением. Благодаря вкладу жителей, помощи спонсоров и сельской администрации в селе появилось общезначимое памятное место, куда александровцы могут приходить в священный праздник Победы и просто – по настроению, чтобы вспомнить родных, поклониться их боевым заслугам, поблагодарить за мир. И хотя село Александровка находится недалеко от административного центра сельсовета, да и от районного центра, дел у старосты хватает. 
Старосты населённых пунктов Новочеркасского сельсовета совместно с активами большую работу проводят по благоустройству и озеленению населенных пунктов, высадке цветов в красивые цветники и вазоны, ведут контроль за водоснабжением сёл, работой ламп уличного освещения, участвуют в подворных обходах по проверке пожарной безопасности домовладений. 
В деревне Правда Гавриловского сельсовета четыре года работает старостой Жумалиев Николай Андреевич. Он активно помогает жителям села и руководителям местной власти в вопросах благоустройства, расчистке дорог от снежных заносов, освещения деревни. Неоценимой считают помощь своего старосты селяне в осуществлении своей мечты - газификации деревни. В 2015 году с помощью старосты в эту деревню пришел газ, тем самым была полностью завершена газификация в Саракташском районе. 
На территории муниципального образования Каировский сельсовет расположено семь населённых пунктов. С 2001 года в пяти сёлах работают старосты. Глава сельского поселения всегда советуется с ними по различным вопросам. Налаженная работа сельских старост позволяет облегчить жизнь людям, проживающим в малых удалённых друг от друга сёлах, существенно помогает экономить время работников местной администрации для решения вопросов местного значения.
Человеком беспокойной души называют в небольшом селе Екатериновка старосту Сосницкую Валентину Илларионовну, привыкшую работать с людьми по зову души и велению сердца. 
Участковый уполномоченный, пожарный, мировой судья – кем ей только не приходится быть. Сосницкая – не только бессменный организатор, но и активный участник всех культурно-массовых мероприятий в селе. О чем бы ни шла речь – организации пастьбы индивидуального скота, ремонте дороги, уличном освещении, организации похорон, Валентина Илларионовна всегда готова прийти на помощь односельчанам.

И такие примеры добросовестного выполнения старостами своих общественных поручений далеко не единичны, что свидетельствует о том, что институт сельских старост в районе эффективен, жизнеспособен, развивается и нужен нашим жителям. 
       Главы сельских поселений района видят в старостах активных помощников, единомышленников, умеющих работать в команде.

Ежегодно в районе объявляются смотры-конкурсы по различным номинациям: «Лучший женсовет района», «Лучший староста района», «Лучшее муниципальное образование по благоустройству территории» и другие.

На протяжении многих лет Саракташский район участвует в областном конкурсе на лучшее благоустройство и занимает призовые места. 
За последние годы Саракташ трижды становился победителем областного конкурса по благоустройству, победителями и призёрами признавались Новочеркасский и Петровский сельсоветы, сёла Красногор Новочеркасского сельсовета, Аблязово Чёрноотрожского сельсовета.
      Для оказания методической и практической помощи органам местного самоуправления в реализации Федерального закона № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», ведении организационно-массовой работы и делопроизводства в 1994 году создан методический Совет администрации района. Территория района разбита на три методических центра, где сосредоточены материалы из опыта работы администраций сельсоветов по организации деятельности общественных формирований, практики проведения собраний граждан по месту жительства, организации контроля за исполнением документов вышестоящих органов, главы сельсовета и другие. Руководителями методцентров назначены опытные заместители глав администраций сельсоветов.
       На базе методцентров проводятся семинарские занятия с руководителями сельсоветов, общественных формирований, активом, идет обмен опытом работы, поиск новых форм их деятельности. 
       Во время проведения семинаров организуется посещение учреждений, организаций, памятных мест муниципального образования, на территории которого проходит данное мероприятие. 

Ежегодно районным методсоветом обобщается опыт работы общественных формирований, старост населённых пунктов, выпускаются красочные буклеты, альбомы.
В феврале 2017 года в районе состоялся первый  слет старост,  на  котором обсуждены  проблемы и перспективы развития данного института. В работе слета приняли участие представители Правительства области, глава района.
Решением районного слета создан Совет старост Саракташского района, ставший связующим звеном между старостами и органами местного самоуправления. В состав районного Совета старост вошли представители от каждого сельского поселения. Советом старост намечен план работы на текущий год и уже сообща были обсуждены актуальные вопросы защиты населения в чрезвычайных ситуациях, профилактики терроризма и экстремизма на территории района. Думаем, что деятельность Совета также послужит открытости местной власти. 
В соответствии с Положением о Совете старост его председатель  введён в состав общественно-политического совета, созданного при главе района и принимает участие в его работе.
Свою роль в определении основ правового положения сельских старост сыграл Закон Оренбургской области «О сельских старостах в Оренбургской области». В 19 населённых пунктах района, отдалённых от административного центра более чем на 10 км сельским старостам предоставляется ежемесячная денежная компенсация расходов, связанных с осуществлением их полномочий, в размере 2000 рублей за счёт средств областного бюджета. Осуществление финансовой поддержки старост способствует дальнейшему совершенствованию их деятельности. Ведь нередко общественники при выполнении общественных обязанностей тратят личные средства на проезд в различные организации и учреждения по месту жительства граждан и т.д.
Хотя в нашей территории сложилась такая система работы, что мы не ждём указаний «сверху», институт старост в районе действует и развивается, но, тем не менее, считаем необходимым сохранить всех действующих старост в рамках  закона Оренбургской области, а также рассмотреть возможность принятия федерального закона, который бы устанавливал основные принципы организации этого института. 
Спасибо за внимание.
