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Сельский староста - самый близкий к жителям сел и деревень представитель власти, поэтому мы старосты, стараемся  с огромной ответственностью относиться к поручению односельчан. 
Староста - не чиновник, а лицо, возлагающее на себя обязанности добровольно и выполняющее их на общественных началах, и то малое, что нам удается сделать для населенного пункта, является очень ценным и существенно облегчает работу органам местного самоуправления. Основная задача старосты - чтобы людям жилось легче, чтобы население имело возможность поднимать и решать насущные вопросы, отстаивать их интересы в органах местного самоуправления и государственной власти.
Старостой села Кабанкино я являюсь с апреля 2011 года, также я вхожу в состав добровольной народной дружины.
В селе Кабанкино насчитывается 203 двора и проживает 605 жителей. Имеются объекты соцкультбыта: общеобразовательная школа, Дом Культуры, фельдшерско-акушерский пункт, детский сад, 3 магазина, в центре села построена и действует мечеть, развито сельскохозяйственное производство и молокоперерабатывающее предприятие.
Используя личный контакт по телефону и при посещении администрации, довожу до главы администрации нужды и запросы, предложения жителей села и совместными усилиями решаем проблемы. Острейшей проблемой для жителей села являются ремонт и содержание сельских дорог, ремонт электроосвещения.  Совместными усилиями нам удалось протянуть электролинию по ул. Молодежной и Луговой. 
При подготовке к юбилею села  совместно с другими фермерами установили освещение на улицах, на собственные средства приобрел 100 метров ткани для оформления сцены и зала, провели субботники по ремонту кровли здания мечети, субботник на кладбище.
Под пристальным вниманием находится благоустройство села: в зимнее время организация чистки дорог и объектов соцкультбыта, в летнее - скашивание сорной растительности, сбор и вывоз отходов, обустройство сельского кладбища.   
Совместно с администрацией сельсовета организую и провожу собрания граждан по обсуждению жизненноважных вопросов нашего села, при необходимости отрабатываем вопросы организации людей на защиту от пожара, эвакуации во время паводка, то есть любой ситуации, требующей подключения жителей.
Являясь членом добровольной народной дружины, организую в своем селе дежурства по селу и на дискотеках.
К сожалению, в связи с недостаточностью денежных средств многое сделать не удается. 
 Жизнь на селе не стоит на месте, несмотря ни на какие экономические трудности и неурядицы, проблемы сельского поселения – это проблемы каждого жителя. Надо любить свой дом, свою деревню, село и участвовать в его жизни не по принуждению, а по собственному желанию.
Забот у старост населенных пунктов много, как и у главы администрации поселения. Только сообща, при взаимопонимании и поддержке главы администрации и старост, можно решать проблемные вопросы поселения.

