Выступление 

главы Черноотрожского сельсовета Габзалилова З.Ш. 

«О взаимодействии органов местного самоуправления муниципального образования Чёрноотрожский сельсовет 
с общественными формированиями по решению вопросов местного значения»
Администрация Чёрноотрожского сельсовета активно взаимодействует с общественными формированиями по многим направлениям своей деятельности.
На территории Чёрноотрожского сельсовета ведут работу добровольная народная дружина, Совет женщин, Общественный Совет по профилактике преступлений и правонарушений, Общественная инспекция по делам несовершеннолетних, Совет ветеранов, Черноотрожское станичное казачье общество, 6 старост. Общественные формирования  являются постоянными участниками проводимых мероприятий на территории сельсовета. Всего общественные формирования объединяют более 100 человек.
В целях реализации  Федерального закона №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» на территории  муниципального образования ежегодно в апреле проводятся собрания граждан в 7 населенных пунктах сельсовета, в которых принимают активное участие представители общественных формирований. 
Идет заинтересованный разговор жителей о совместной работе администраций района, сельсовета и населения по решению вопросов местного значения,  о проблемах  и путях их решения,  утверждаются графики проведения субботников по очистке территории сел и кладбищ по каждому селу. 

Общественные формирования активно участвуют в  подготовке и проведении  праздников сёл. В ходе проведения юбилеев сёл  решаются многие задачи по благоустройству населенных пунктов сельсовета с привлечением бюджетных средств, спонсорской помощи,  крестьянского хозяйства, земляков. Праздники, на которых вспоминают историю, чествуют передовиков производства, работников социальной сферы, старожилов, объединяют жителей, воспитывают подрастающее поколение в духе патриотизма и любви к родному селу

Старосты сёл оказывают администрации Чёрноотрожского сельсовета помощь в решении вопросов местного самоуправления своим личным примером, настойчивостью и упорством. Какой бы вопрос не возник в процессе работы – совместными усилиями он решается. Старосты работают в тесном контакте с администрацией сельсовета и  населением. Приходится решать самые различные вопросы: благоустройство и санитарная очистка села, организация пастьбы скота индивидуального сектора, упорядочение адресного хозяйства, разрешение семейных конфликтов, помощь в получении различного рода справок. С общественными формированиями администрации сельсовета, сотрудниками отдела внутренних дел ведется работа по профилактике и раскрытию преступлений. 
Важной формой взаимодействия органов власти, трудовых коллективов и населения при решении жизненно важных вопросов является проведение   на территории сельсовета Дней информации, которые также проводятся совместно с администрацией Саракташского района.
Отрадно, что работа администрации сельсовета  оценивается положительно.
Глава администрации Чёрноотрожского сельсовета в феврале 2013 года за многолетнюю плодотворную работу в органах местного самоуправления награжден знаком «За заслуги перед районом», в июне 2013 года за профессионализм, многолетний добросовестный труд, активную гражданскую позицию и вклад в становление эффективного местного самоуправления в Оренбургской области отмечен Благодарственным письмом Оренбургского регионального отделения Всероссийского Совета местного самоуправления.
22 апреля 2014 года  на заседании Совета (ассоциациации) муниципальных образований Оренбургской области глава сельсовета был признан лучшим муниципальным служащим в номинации «Лучший глава поселения Оренбургской области» за 2014 год.

   Администрация Чёрноотрожского сельсовета награждена дипломом II конкурса “Лучший муниципальный интернет – сайт Оренбургской области”, организованном Советом (ассоциациацией) муниципальных образований Оренбургской области за победу в номинации “Лучший интернет – сайт сельского поселения Оренбургской области”

