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СПРАВОЧНЫЙ  МАТЕРИАЛ

к приветственному слову главы муниципального образования Саракташский район Жанбаева Бахчана Нуреймановича на выездном заседании Комитета Государственной Думы ФС РФ по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления
	
	26 июня 2017 года

14.00 часов

Администрация Чёрноотрожского сельсовета


Уважаемые гости нашего района!

Уважаемые коллеги!

  Мы рады приветствовать Вас на гостеприимной Саракташской земле. Для нас это, безусловно, высокая честь и ответственность.

Наш район имеет богатую историю и славится своими достижениями.

Территория района занимает площадь 363,9 тыс.га. Район  объединяет 19 муниципальных образований сельских поселений и 77 населенных пунктов. Административный центр – поселок Саракташ. На территории района в дружбе и согласии проживает почти 44 тысячи человек 21 национальности, 55% - население трудоспособного возраста.
       Главная ценность земли Саракташской – это ее люди. Среди них одиннадцать Героев Советского Союза, четыре Героя Социалистического Труда, семнадцати саракташцам присвоено звание «Почетный гражданин Саракташского района», семьдесят два награждены знаком «За заслуги перед Саракташским районом», девяти работникам органов местного самоуправления района присвоено звание «Лучший муниципальный служащий Оренбургской области». Более двадцати человек имеют звание «Заслуженный работник России», труд многих наших земляков отмечен государственными  и правительственными наградами.  
      Саракташцы любят свою малую родину, гордятся ею и прославляют своими ратными и трудовыми подвигами.

       В суровые годы Великой отечественной войны на фронтах сражалось более 12 тысяч уроженцев района. Пали смертью героев 7119 человек, 3780 саракташцев удостоены боевых орденов и медалей.

       Память о войне и погибших   запечатлена в мемориалах и обелисках, воздвигнутых в наших сёлах. Многое сделано для ветеранов войны, тружеников тыла, всех, кто пережил военное лихолетье. С чувством глубокой благодарности к ветеранам войны и гордости за свою страну жители района участвуют в парадах и шествиях, форумах и акциях, митингах и праздничных программах, посвящённых Дню великой Победы. В рамках акции «Лес Победы» выполнена посадка 12,5 тысяч саженцев в количестве равном числу ушедших на фронт наших земляков. Забота о ветеранах – это наш святой долг.
       Считаю, что реальное улучшение жизни граждан должно начинаться с создания грамотной и эффективной структуры управления.
Что касается экономики района, то он входит в число наиболее динамично развивающихся районов области, добивается высоких социально-экономических показателей, в одиннадцатый раз признан лучшим муниципальным образованием Оренбургской области.
По своим природно-климатическим условиям, производственному потенциалу, экономико-географическому положению и прочим факторам район является достаточно инвестиционно-привлекательным. 
Так, объем инвестиций, направленных на развитие экономики и социальной сферы района за последние 11 лет  составил  10,3 млрд. рублей, за 2016 год - 1397,5 млн.руб., или 148,7% к уровню предыдущего года. Изменилась структура инвестиций: выросла доля  собственных средств  и кредитов банков до  85%, а доля бюджетных  снизилась до 15%.  
Экономику района представляют 7 промышленных, 5 строительных, 2 предприятия связи, предприятия жилищно-коммунального хозяйства, торговли, представленные объектами оптовой торговли, общественного питания, супермаркетами, магазинами, отвечающими современным требованиям. 
 В промышленное и сельскохозяйственное производство активно внедряются новые прогрессивные технологии.  В 2015 году начали производственную деятельность новые предприятия: ООО «Степь» по выпуску  молочной продукции   и ООО «Оренбив» по забою скота, где используются передовые европейские технологии.                                                                                  

Рост производства достигнут на таких предприятиях как ООО «Завод Коммунар», ООО «Саракташский консервный завод», цех хлебобулочных изделий ПО «Саракташское».
Ведущей отраслью района является сельское хозяйство. Сельским хозяйством занимаются 23 крупных, средних и малых сельскохозяйственных предприятий, 52 крестьянско-фермерских хозяйства, 2 племзавода и 2 племрепродуктора по разведению крупно-рогатого скота молочного и мясного направления, 16732 тысячи личных подсобных хозяйств. Специализация сельскохозяйственного производства основана на производстве зерна, масла семян подсолнечника, мяса и молока. 
Ежегодно сельскохозяйственной продукции в районе производится более чем на 2 млрд. рублей. 
Район занимает лидирующие позиции в жилищном строительстве, принимает активное участие в реализации областных и федеральных программ. За последние годы в рамках реализации национального проекта «Доступное и комфортное жильё – гражданам России», областной программы «Сельский дом» свои жилищные условия улучшили работники бюджетной сферы, агропромышленного комплекса, молодые семьи, граждане, проживающие в ветхом и аварийном жилом фонде.
Развивается малый бизнес и предпринимательство, уделяется внимание содержанию и приведению в нормативное состояние автомобильных дорог, строительству тротуаров. В 2016 году завершены работы по реконструкции автомобильной дороги Саракташ-Бурунча-Новомихайловка.
Саракташский район привлекателен как объект туризма. Путешественники, паломники, историки приезжают сюда, чтобы посетить Свято-Троицкую Симеонову Обитель Милосердия, культурно-туристический комплекс «Красная гора» на месте съёмок художественного фильма «Русский бунт», Чёрноотрожский и Спасский Храмы, Андреевский мужской монастырь, Святые родники, памятники природы федерального значения и многое другое, чем знаменит саракташский край. 
Славится своими рукодельницами село Желтое, ставшее родиной знаменитого пухового платка. Тончайшие изделия из козьего пуха пользуются спросом во всём мире.
Усилия органов местной власти направлены на поддержку традиционных ценностей и семьи, улучшение здоровья людей, развитие образования и культуры.
Образовательная система района включает 64 организации, 2 учреждения дополнительного образования, 33 детских садов, которые посещают почти 2000 детей. 
В системе здравоохранения функционируют центральная районная больница, современная поликлиника на 375 посещений в смену, участковая, амбулатории, фельдшерско-акушерские пункты,  здравпункты, домовые хозяйства, отделения скорой медицинской помощи, служба «мобильный» ФАП, всего 62 таких учреждений. 
В районе крепки духовные и культурные традиции, действуют 97 учреждений культуры, созданы и успешно развиваются 41 национальный коллектив различных направлений, среди них 15 творческих коллективов носят высокое звание «народный».
Большое внимание уделяется патриотическому и духовному воспитанию молодёжи, развитию волонтёрского движения.

Более 30% жителей муниципалитета активно занимаются физической культурой и спортом, для этого имеется хорошая спортивная база. 
         Не случайно, Саракташский район уже дважды принимал на своей территории финалы областных летних сельских спортивных игр «Золотой колос Оренбуржья» и игры среди школьников «Старты надежд». Также на спортивной базе района неоднократно проводилсь соревнования Всероссийского уровня.
         Район активно включился в акцию «Регистрируйся в ГТО» и сдачу соответствующих требованиям нормативов.
Федеральный закон № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в соответствии с которым мы все с вами работаем, позволяет органам местного самоуправления во взаимодействии с общественными формированиями, предприятиями и организациями различных форм собственности более оперативно решать на территории муниципального образования задачи по предоставлению основных социальных услуг, обеспечению населения жильём, благоустройству территорий, оказанию коммунальных услуг, услуг связи. 
Кроме вопросов местного значения мы также исполняем государственные полномочия, переданные федеральными и областными законами. 

На сегодняшний день в районе сложилась определенная система взаимодействия органов местного самоуправления района с органами местного самоуправления сельских поселений, но процесс поиска оптимального решения вопросов местного значения в сложившихся условиях реформирования постоянно продолжается и совершенствуется. 
Администрация района оказывает главам сельских поселений конкретную помощь в правовых, организационных вопросах и в повседневной деятельности. Считаю, особенно важными вопросы разграничения полномочий и имущества, формирования бюджетов и межбюджетных отношений.

При администрации района действует 42 консультативно-совещательных органа, в том числе общественно-политический и Общественный советы.

Ежегодно проводится не менее 300 совещаний по основным вопросам жизнедеятельности района и встреч с населением.
Традиционными и постоянными стали встречи с ветеранами войны и труда, руководителями силовых структур, контрольно-надзорных органов, территориальных органов федеральных структур государственной власти, общественных организаций, местных отделений политических партий, с представителями национальных диаспор.
Большое внимание уделяем работе на местах, развиваем чувство ответственности, инициативу за решение вопросов местного значения.

Считаю, что глава должен быть хозяином на своей территории, поднимать и решать наболевшие вопросы, в полной мере использовать потенциал активной части населения территорий, чтобы сам народ наводил порядок в своём доме.         Традиционными в районе стали конкурсы среди муниципальных образований по вопросам социально-экономического развития и благоустройства их территорий.

Активизировалась деятельность общественных формирований в решении вопросов местного и общегосударственного значения.

В районе созданы и работают 30 Советов женщин, в них занято почти 300 женщин. Созданы Советы ветеранов, Советы молодежи, общественные формирования правоохранительной направленности, в том числе Советы общественности по профилактике преступлений и правонарушений, общественные инспекции по делам несовершеннолетних, 13 народных дружин в количестве 179 дружинников, кзазачьи станичные общества и другие. В муниципальном образовании Новочеркасский сельсовет, селе Никитино Чёрноотрожского сельсовета созданы и работают Советы старейшин. В сёлах района работают 42 старосты, умело руководят их работой в администрациях Чёрноотрожского, Новочеркасского, Черкасского, Петровского, Желтинского и других муниципалитетах. Всего общественные формирования объединяют более 8 тысяч человек.
С участием общественников, широкого привлечения населения проводятся праздники сёл, улиц, микрорайонов, конкурсы цветов, даров природы, «Дом образцового порядка», «Лучшее приусадебное хозяйство».

          В ходе праздников сёла победители награждаются Почётными грамотами, ценными подарками, чествуются передовики производства, старожилы, юбиляры, молодожены, родители новорожденных. В 2016 году проведено более 20 таких мероприятий. Наиболее значимым стало празднование 85-летия со дня образования Саракташского района, которое ещё больше сплотило жителей района, всю общественность, вдохновило их на новые добрые дела. К знаменательной дате была выпущена книга «Летопись земли Саракташской», составленная на основе исследований и публикаций краеведов, архивных документов, информаций из официальных источников.

           В 2017 году отпразднуют юбилейные даты 14 населённых пунктов района.

           При непосредственном участии общественников в районе реализуется акция по установке памятных знаков на месте исчезнувших с карты района сёл и деревень. Акция получила широкую поддержку в первую очередь среди бывших жителей этих населённых пунктов.

В рамках взаимодействия с сельскими поселениями нами  большое внимание уделяется организации и проведению Дней информации, как важнейшему средству взаимодействия органов власти, трудовых коллективов и населения при решении жизненно важных вопросов.

         В районе создано 13 информационных групп, в их составе 85 человек.

        Ежемесячно проводится более 50 встреч с охватом до 1,5 тысяч человек, в среднем на аудиторию приходится по 25 слушателей.
          В День информации ведутся приемы граждан по личным вопросам, консультации по пенсионному законодательству, социальной защите населения и другим жизненно важным вопросам. Вошло в практику проведение выездного приема граждан руководителем общественной приемной Губернатора области совместно с активом.
Большое значение придаём проведению собраний граждан по месту жительства. Это важнейшая форма развития народной инициативы в решении вопросов местного значения. Практически повсеместно собрания проводятся ежеквартально. Только в апреле собрания граждан проведены в 63 сёлах района и п. Саракташ с участием 3967 граждан. Здесь обсуждаются вопросы благоустройства, улучшения санитарного состояния, отчёты глав муниципальных образований, депутатов, руководителей учреждений, организаций, общественных формирований, участковых инспекторов полиции, а также вопросы противопожарной безопасности, террористической защищённости, найма пастухов и другие жизненно важные проблемы.
Решения, принятые самими гражданами, имеют не только общественно-политическое, но и большое экономическое значение. Поступившие от населения вопросы являются руководством к действию для органов местной власти. Главы сельских поселений ставят под особый контроль их исполнение, назначают ответственных, разрабатывают план мероприятий по их реализации. Самые ценные предложения сельчан, прозвучавшие на собраниях граждан, находят отражение в бюджетах и комплексных программах социально-экономического развития муниципальных образований района. 
Об итогах проведения собраний граждан докладывается на расширенных аппаратных совещаниях администрации района.
Район активно включился в федеральный проект развития инициативного бюджетирования, в рамках которого на территории района будут реализованы инициативы населения, поддержанные Правительством области, в трёх сельских поселениях.
Работа в новых условиях требует сил, усердия и, конечно же, знаний. Именно эти качества требуются главам сельских поселений для выполнения своих обязанностей. Поэтому администрация района большое внимание уделяет обучению кадров через различные формы. Это семинары глав и их заместителей, выездные семинары-совещания в методических центрах руководителей общественных формирований с участием руководителй муниципалитетов, представителей субъектов профилактики.

Для расширения гласности в деятельности органов местного самоуправления на базе центральной районной библиотеки и сельских филиалов библиотек созданы Информационные центры, где сосредоточены документы о работе местных органов власти, а также информационно-справочный материал социально-экономической направленности.
Администрация района старается широко использовать новые формы и методы работы по обеспечению прозрачности действий органов местного самоуправления по информированию населения о своей деятельности.
В Совете депутатов района сложилась определённая практика работы, имеется ряд форм и методов, которые прошли испытание временем, служили и служат более эффективной деятельности народных избранников. 

Прошедшие годы работы Совета депутатов района показали, что представительный орган местного самоуправления Саракташского района является вполне зрелым органом власти, выполняет предусмотренные законом функции, конструктивно взаимодействует с администрацией, стремиться расширить своё общественное влияние.                                                                                                                                         
Одним из особенных методов работы Совета является изучение деятельности органов местного самоуправления поселений по реализации Федерального закона  № 131-ФЗ, регулярно заслушивается информация глав сельских поселений о работе местных органов власти по осуществлению своих полномочий в условиях реформирования. 
С этой целью среди жителей сел сельсовета проводится анкетирование по изучению общественного мнения о деятельности органов местного самоуправления соответствующей территории. Результаты такого анкетирования, которые по сути являются опросом общественного мнения, в обязательном порядке доводятся до сведения депутатов и иных выборных должностных лиц района. 
Так, опрос жителей муниципального образования Чёрноотрожский сельсовет в марте 2016 года показал, что на территории сельского поселения  79%  населения считают, что жизнь изменилась в лучшую сторону, 84% жителей - что местные органы власти справляются с предоставленными им полномочиями, практически 100% оценили на «отлично» и «хорошо» работу учреждений образования, здравоохранения и культуры, 86% высказали доверие местной власти, отмечена  положительная работа депутатского корпуса сельсовета.
Совет депутатов широко использует и другие формы работы: Публичные и депутатские слушания, «Круглые столы».
На базе, например, Николаевского сельсовета было проведено заседание « Круглого стола» по вопросам реализации Федерального закона № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» с участием глав сельских поселений, депутатов райсовета, Николаевского сельсовета. 
             Цель заседания «Круглого стола» - поделиться опытом работы органов местного самоуправления муниципальных образований района в условиях реформирования, в ходе дискуссии были определены пути более эффективного решения вопросов местного значения в интересах населения.
            Также в форме «круглых столов» обсуждались вопросы развития межнациональных отношений в районе, организации  благоустройства и озеленения посёлка Саракташ и другие.

В Совете депутатов проводятся выездные заседания.
Стало доброй традицией проводить летние заседания Совета с выездом на территории муниципальных образований сельских поселений.
В рамках проведения заседания Совета проходит «День депутата» в форме посещений производственных объектов и объектов социально-культурного назначения территории.

    30 июня 2017 года пройдет выездное заседание райсовета на территории Новочеркасского сельсовета. В качестве основного вопроса повестки дня «О реализации мероприятий по переселению граждан из аварийного жилищного фонда и проведению капитального ремонта многоквартирных жилых домов в рамках Федерального закона от 21 июля 2007 года № 185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» в Саракташском районе».

Заканчивая своё выступление, скажу, что самоуправление – это, прежде всего, деятельность самого населения. Мы стараемся, чтобы наши жители сами участвовали в самоуправлении, решали местные проблемы, находили новые пути развития и были первыми помощниками органам местной власти.
Выражаю уверенность, что сегодняшнее мероприятие пройдёт плодотворно, желаю всем доброго здоровья, успехов в вашем труде.

И как говорит наш Губернатор «За работу!».

Спасибо за внимание.
