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ВЫСТУПЛЕНИЕ

Слащининой Ирины Александровны, старосты села Андреевка муниципального образования Петровский сельсовет

           Старостой села была выбрана в 2012 году на сходе граждан. Пять лет в тесном контакте с администрацией Петровского сельсовета во главе с Барсуковым А.А. веду работу по местному самоуправлению. 

Ежегодными являются мероприятия по благоустройству и санитарному состоянию села. Озеленению территории, борьба с сорной растительностью. 

В прошедшем году была посажена  лесозащитная полоса совместными силами главы  сельсовета Барсукова А.А, Саракташского лесхоза, Председателя СПК «Петровский» Курносова А.Б., активистов села, учащихся школы и послушников Свято-Андреевского мужского монастыря. 

Весной и летом проводим субботники на территории кладбища, занимаемся ремонтом ограды.

Совместно с представителями МЧС и участковым проводим мероприятия по пожарной безопасности, проводим индивидуальную работу с неблагополучными семьями, а так же людьми, имеющими печное отопление. Проводим инструктажи по пожарной безопасности,  вручение памяток. Особое внимание по пожарной безопасности многодетным семьям. Если случается возгорание, организуем людей и принимаем участие, к большому сожалению, в многочисленных пожарах. Чаще всего горят горы, подсобные помещения.

Совместно с ФАПом ведём разъяснительную работу особенно среди пожилого населения о необходимости прививок. С молодёжью – профилактическая работа  о вредных привычка.

         Оказываем совместно с депутатами организационную  и информационную помощь жителям села. В этом году совместно с заместителем главы администрации Петровский сельсовет Липатовой Р.М. помогали жителям  в оформлении документов для регистрации на портале ГОСУСЛУГИ.РУ. (97 % андреевцев зарегистрированы).

 К сожалению, приходится посещать и неблагополучные семьи, вести с ними разъяснительную  работу по воспитанию детей, этическим вопросам. Не обходится и без ссор между соседями. Если не могу справиться своими силами, на помощь приходит администрация сельсовета.
         Принимаю участие в работе заседаний Совета депутатов муниципального  образования Петровский сельсовет, в работе аппаратных совещаний.

В 2016 году мы отпраздновали 220 –летний юбилей села, 115-летие школы и 20-летие Свято - Андреевского мужского монастыря. Была проделана грандиозная работа по подготовке и проведению праздника.

Ко дню юбилея в центре села был установлен памятный знак основателю села Андреевка  активистами села. Облагорожена возле него территория, разбиты цветники.

Была огорожена и покрашена территория клуба и библиотеки, обновлены крылечки. Администрация сельсовета совместно с отделом культуры в клубе и библиотеке  произвели замену старых окон на новые пластиковые. На спонсорские средства приобретены люстры и занавес в клуб.
         В селе был заброшенный колодец. Совместно с активом села и молодёжью провели работу по очистке колодца, замене колец, ограждению, покраске и благоустройству территории колодца.

Хочется пользуясь случаем, сказать  слова огромной благодарности главе администрации Саракташского района Жанбаеву Б.Н. за помощь в проведении юбилея, заместителю главы администрации Петровой Л.Н., нашему куратору, за активную поддержку, главе Петровского сельсовета Барсукову А.А. за финансовую и моральную помощь, нашим многочисленным спонсорам Курносову А.Б., Аникееву А.А., Ольховик А.Н., наместнику Свято-Андреевского мужского монастыря отцу Евлогию, Лунину А.М., Сухоручкину А.М., Булдакову В.А. и другим.
Совместно с администрацией сельсовета приняли активное участие в проведении празднования 85-летия Саракташского района.

Ведём профилактическую работу по духовно-нравственному, здоровому образу жизни, патриотическому и трудовому, экологическому  воспитанию подрастающего поколения. А также совместно с библиотекарем и директором клуба развиваем читательскую грамотность, чтим традиции и обычаи села.

         Все вопросы, с которыми обращаются жители села, доводятся до главы администрации Барсукова А.А. и решаются совместно, по мере возможности.

Сотрудничество с администрацией и взаимодействие со всеми организациями нашего села помогает решать насущные вопросы.

Если вы обратили внимание, то я на  протяжении выступления  я говорила «мы». Это очень важно, когда есть взаимопонимание, поддержка, помощь. 

