Выступление
Валитова Габтылхака Хуснулхаковича, старосты села Аблязово, депутата Совета депутатов Черноотрожского сельсовета третьего  созыва
о работе старост населенных пунктов сельских поселений района по оказанию содействия главам муниципальных образований в реализации их полномочий в сфере организации местного самоуправления
Добрый день!
(1,2 слайд) Старостой села Аблязово я впервые избран в 1996 году. На сегодняшний день в селе расположено 87 дворов с численностью населения 170 человек. 
За эти годы наработан определенный опыт работы по решению вопросов местного самоуправления.

В соответствии с действующим законодательством, староста села является представителем органа местного самоуправления, избираемый жителями сельского населенного пункта. Он призван принимать активное участие в решении вопросов благоустройства села, организации и проведения субботников по очистке улиц от мусора, сорной растительности.

(3 слайд) Свою работу старосты строю в соответствии с утвержденным главой администрации планом работ. Информирую жителей села о состоянии дел в районе, сельсовете. Довожу до их сведения суть принятых главой  администрации Чёрноотрожского сельсовета распоряжений, решений Совета депутатов Чёрноотрожского сельсовета. 
(4 слайд) За время моей работы старостой газифицировано село, произведена гравийная отсыпка и грейдирование улиц села, заменены опоры ЛЭП и трансформатор, построена руками родителей новая  детская площадка. 
(5,6 слайд) В центре села установлен камень - памятный знак, в честь основания села, расширена площадь кладбища и заменена ограда силами жителей села. 
(7, 8 слайд) В своей работе опираюсь на актив села. Сообща завершено строительство мечети в селе Аблязово, посажены фруктовые деревья и огорожена территория детской площадки и мечети на пожертвования граждан и спонсорскую помощь организаций, администрации сельсовета, выходцев из села. 
(9 слайд) Раз в пять лет проводятся праздники села, к которому готовимся всем селом совместно с администрацией Чёрноотрожского сельсовета. Подготовка к празднику начинается заранее с санитарной очистки улиц, с ремонта фасадов домов, оградок, благоустройства улиц. 

(10 слайд) Поддерживаем связь с выходцами из села, которые переехали в Челябинскую область и основали село с одноименным названием. Приглашаем их на праздник, накрываем столы на 400-500 человек. 
(11,12,13,14 слайд) Два раза в год проводим субботники по санитарной очистке кладбища, в которых принимают участие до 200 человек. 
Местные дети с удовольствием занимаются в сельском клубе, ремонт которого проведен в 2014 году, а газификация в 2015 году. 
(15 слайд) Под руководством директора клуба - Ахмеровой Гульнары Хабибулловны организованно проводятся мероприятия. Гульнара Хабибулловна была объявлена победителем в номинации Лучший клубный работник Саракташского района по итогам 2014 г. 
(16,17 слайд) Стараюсь организовать жителей, в том числе детей,  привлекать их к вопросам благоустройства и санитарной очистки села уделять постоянное внимание. 
(18,19,20 слайд) По итогам конкурса «Лучшее благоустройство городов, административных центров районов и сельских поселений Оренбургской области» за 2011 год селу Аблязово было присуждено 3 место и выдан сертификат на сумму 200 тысяч рублей. На эти деньги закуплен автономный бензогенератор, перфоратор для снятия замерзшего грунта при копке могил, косилка-триммер, мото-ямобур. 
(21 слайд) Много внимания уделяю работе с молодежью. Стараемся не допускать правонарушений с их стороны; как отметил выше, привлекаем во всех мероприятиях в селе, на субботниках, при подготовке к празднику. 

(22 слайд) Отрадно отметить, что с каждым годом село молодеет, создаются крепкие семьи,  рождаются дети. Сейчас в селе проживает 30 детей до 18 лет. Малыши посещают Черноотрожский детский сад «Солнышко». Организован ежедневный подвоз 13 детей в Черноотрожскую среднюю школу имени В.С. Черномырдина. 
Одним из наиболее значимых мероприятий в 2017 году является строительство дороги с асфальто-бетонным покрытием подъезда к селу Аблязово от трассы «Оренбург - Медногорск».  В настоящее время завершается составление сметы и проекта строительства. Совместно с администрацией сельсовета выбрано место выбора грунта для дороги.
Администрацией сельсовета завершены работы по расширению границ поселения для жилищного строительства. На сегодняшний день выделено 13 земельных участков для строительства жилых домов, в том числе для одной многодетной семьи. Это не может радовать, а  значит, у села есть будущее. 

(23 слайд) Моя задача - сделать жизнь сельчан легче,  интересней, возродить веру в себя и лучшее будущее. Спасибо за внимание! 
