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Баженова Ольга Ивановна – кандидат юридических наук, доцент кафедры конституционного и муниципального права Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Тема кандидатской диссертации (Москва, 2009): «Муниципальное образование как субъект права (теоретико-правовые аспекты)». Сфера профессиональных интересов: современная теория местного самоуправления, проблемы конституционализации права на местное самоуправление, особенности хозяйственной деятельности муниципальных образований.
Бялкина Татьяна Михайловна – доктор юридических наук, профессор, заведующая кафедрой конституционного и муниципального права юридического факультета Воронежского государственного университета. Тема докторской диссертации (Саратов, 2007): «Компетенция местного самоуправления: проблемы теории и правового регулирования». Сфера профессиональных интересов: компетенция местного самоуправления; территориальная организация местного самоуправления; структура органов местного самоуправления.

Вишневецкий Анатолий Сергеевич - начальник экспертно-правового отдела Института муниципального развития (Красноярск). Сфера профессиональных интересов: судебная защита местного самоуправления, включая проблемные вопросы привлечения органов и должностных лиц местного самоуправления к административной ответственности; противодействие коррупции на муниципальном уровне.
Шугрина Екатерина Сергеевна – доктор юридических наук, профессор кафедры конституционного и муниципального права МГЮА имени О.Е. Кутафина; Центр местного самоуправления РАНХиГС. Тема докторской диссертации (Москва, 2008): «Гарантии права на осуществление местного самоуправления». Сфера профессиональных интересов: проблемы контроля и ответственности в муниципальном праве; территориальная организация местного самоуправления; судебная защита местного самоуправления, включая практику Конституционного Суда РФ и Европейского суда по правам человека.
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