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Возможно ли предоставлять субсидии муниципальным казенным предприятиям на выполнение муниципального задания по содержанию автодорог, ливневой канализации и иного муниципального имущества, находящегося в оперативном управлении муниципальных казенных предприятий?

Ответ:
Закрепление дорожной инфраструктуры за муниципальными образованиями предопределяет финансирование работ по ее содержанию за счет средств местного бюджета. Выполнение этих работ необходимо для решения вопросов местного значения, следовательно, относится к муниципальным нуждам. Практика субсидирования муниципальных казенных предприятий в целях компенсации затрат по выполнению муниципального заказа для удовлетворения муниципальных нужд находится под пристальным вниманием антимонопольных органов в связи с тем, что предоставление указанных субсидий получателям, определенным в обход установленных Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», способно оказать негативное влияние на конкуренцию. 
Вследствие отсутствия в бюджетном законодательстве специального указания на возможность предоставления казенному предприятию субсидий в целях возмещения расходов, понесенных им при исполнении задания учредителя, компенсация затрат по выполнению муниципального заказа муниципальному казенному предприятию путем предоставления субсидии в порядке ст. 78 БК РФ является незаконной. И если муниципальным казенным предприятиям на указанные цели выделяются субсидии без соблюдения требований законодательства о контрактной системе, антимонопольные органы доказывают возможность негативного влияния на конкуренцию, вызванного предоставлением субсидий, поскольку соответствующее постановление администрации и ее действия исключают возможность иных потенциальных участников товарного рынка претендовать на получение субсидий и ограничивают доступ к муниципальному ресурсу (См., например, Определение Верховного Суда РФ от 08.08.2016 № 309-КГ16-9344 по делу № А47-5243/2015).
Для сохранения возможности субсидирования деятельности юридических лиц, контролируемых муниципальными образованиями, можно вместо муниципальных казенных предприятий создавать автономные учреждения, поскольку в этом случае у муниципального образования есть право предоставления автономному учреждению субсидии в целях возмещения затрат, понесенных при исполнении муниципальных заданий (ч. 1 ст. 78.1 БК РФ).

