Вопрос: обязательно ли получить мнение высшего должностного лица субъекта РФ при удалении главы муниципального района в отставку по инициативе представительного органа местного самоуправления? Как быть, если высшее должностное лицо субъекта не отвечает на поступившую информацию об инициировании процедуры удаления главы муниципального образования, мнение не высказывает. 

Ответ.
В соответствие с ч.4 ст. 74.1 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» рассмотрение инициативы депутатов представительного органа муниципального образования об удалении главы муниципального образования в отставку осуществляется с учетом мнения высшего должностного лица субъекта Российской Федерации. В данном контексте субъектом принятия решения является представительный орган местного самоуправления, мнение главы субъекта РФ представительным органом учитывается при принятии решения, но не носит для него обязательный характер. 
Подобную позицию высказал Конституционный Суд РФ в определении от 02.11.2011 № 1464-О-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы Льговского городского Совета депутатов Курской области на нарушение конституционных прав и свобод положениями части 13 статьи 35, пункта 2 части 4 статьи 36, пункта 2 части 2 и части 4 статьи 74.1 Федерального закона "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». 
[bookmark: _GoBack]Конституционный Суд РФ указал, что мнение высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) в данном случае имеет для представительного органа муниципального образования рекомендательный характер.
Таким образом, мнение высшего должностного лица субъекта РФ является, скорее, выражением политической поддержки или недоверия главе муниципального образования.
Однако по требованию Федерального закона № 131-ФЗ, если с инициативой об удалении главы муниципального образования в отставку выступили депутаты представительного органа, то необходимо не только уведомить высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации, но и получить его мнение. Причем получение мнения высшего должностного лица субъекта Российской Федерации об удалении главы муниципального образования в отставку является существенным и императивным требованием Федерального закона № 131-ФЗ, без наличия которого процедура удаления главы муниципального образования в отставку является неправомерной.
Выражение мнения главы субъекта РФ должно быть либо в письменной форме, либо выражено лично в ходе заседания представительного органа муниципального образования и зафиксировано протоколом заседания.
При этом в Федеральном законе № 131-ФЗ не указаны сроки, в течение которых высшее должностное ли субъекта РФ должно такое мнение предоставить (выразить). Поэтому представляется, что таким сроком является общий срок ответа на обращение, установленный в законодательстве. Ответ на такое обращение, также, является обязанностью высшего должностного лица субъекта РФ.  

