Вопрос: является ли статус депутата обязательным при учете голоса главы муниципального образования на заседании представительного органа муниципального образования?

Ответ.
В соответствие со ст.36 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее Федеральный закон №131-ФЗ) глава муниципального образования в случае избрания представительным органом муниципального образования из своего состава исполняет полномочия его председателя. Для того, чтобы иметь возможность попасть в состав очередного созыва представительного органа и быть избранным, соответственно, нужно вначале получить статус депутата. 
Об этом же говорит и закон, подчеркивая, что в случае избрания представительным органом муниципального образования из своего состава глава муниципального образования также может возглавить местную администрацию. При этом его полномочия депутата представительного органа муниципального образования прекращаются. В таком случае глава муниципального образования теряет возможность голосовать на заседаниях представительного органа. 
Согласно ч.3 ст.43 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» решения представительного органа муниципального образования, устанавливающие правила, обязательные для исполнения на территории муниципального образования, принимаются большинством голосов от установленной численности депутатов представительного органа муниципального образования. 
В случае, если глава муниципального образования исполняет полномочия председателя представительного органа муниципального образования, голос главы муниципального образования учитывается при принятии решений представительного органа муниципального образования как голос депутата представительного органа муниципального образования.
[bookmark: _GoBack]То есть, даже в данном случае Федеральный закон №131-ФЗ связывает возможность голосования главы муниципального образования в представительном органе именно с наличием у него статуса депутата. 
Более того, ст. 2 Федерального закона №131-ФЗ прямо гласит, что председатель представительного органа муниципального образования – это депутат, замещающий должность в представительном органе муниципального образования.
Конечно, важно различать эти три различных статуса, которыми обладает одно лицо. Так, главу муниципального образования можно удалять в отставку только за полномочия главы муниципального образования, отделяя полномочия главы муниципального образования от полномочий председателя представительного органа или от его обязанностей депутата. То есть лицо может продолжить исполнять обязанности депутата, покинув должности председателя представительного органа и главы муниципального образования. 
Однако Федеральный закон №131-ФЗ связывает необходимость получения лицом первичного статуса депутата с его последующим наделением статусами председателя представительного органа и главы муниципального образования (в случае избрания главы муниципального образования представленным органом из своего состава). 
Таким образом, можно сделать вывод о том, что председатель представленного органа (глава муниципального образования) голосует на заседаниях представительного органа именно в качестве депутата.
