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Согласно ст. 13 Федерального закона от 27.07.2010 № 210-ФЗ (ред. от 27.12.2019) «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» разработку проекта административного регламента осуществляет орган, предоставляющий муниципальную услугу. Порядок разработки и утверждения административных регламентов предоставления муниципальных услуг устанавливается местной администрацией.
В приведенном примере административного регламента, приложенном к обращению, предметом регулирования являются отношения между администрацией муниципального округа и физическими лицами в связи с принятием администрацией решений о выдаче разрешений на вступление в брак лицам, достигшим возраста шестнадцати лет.
То есть, органом, оказывающем муниципальную услугу, является администрация муниципального образования. Следовательно, в соответствии с приведенными нормами федерального законодательства, администрация муниципального образования и должна принимать административный регламент. То есть, действующее правовое регулирование правомерно и соответствует вышестоящим нормам закона. 
Следует отметить, что с позиции муниципальной демократии, подобную компетенцию по принятию административных регламентов мог бы осуществлять представительный орган, поскольку представительным органом должны приниматься акты, содержащие общеобязательные правила и предписания — т.е. такие нормы, которые рассчитаны на неограниченный круг лиц и неоднократное применение.
Однако в данном случае законодатель пошел утилитарным путем и принял практическое правовое регулирование, основанное на том, что административный регламент устанавливает лишь процедуру получения услуги (время приема специалиста, форма документа, подтверждающего оказание услуги). Основания же ее получения установлены в нормах материального права, которые должны быть приняты органами демократического представительства на местном либо государственном уровнях. 



