Вопрос: Существуют ли методические рекомендации, кто обязан размещать на сайте и на каком сайте сведения о доходах, расходах лиц, замещающих муниципальные должности (главы муниципальных образований, депутаты представительных органов), если сведения предоставляются уполномоченному лицу района, затем направляются в Комитет региона губернатору?

Кто должен в данном случае утверждать порядок размещения сведений на сайте о лицах, замещающих муниципальные должности в поселении: представительный орган поселения? или представительный орган района? если сведения предоставляются уполномоченному лицу района. 
Ответ: Частью 6 статьи 8 Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ "О противодействии коррупции" определено, что сведения о доходах размещаются в сети "Интернет" на официальных сайтах органов местного самоуправления в порядке, определяемом нормативными правовыми актами Российской Федерации.

В соответствии с частью 9 статьи 15 Федерального закона от 2 марта 2007 г. № 25-ФЗ "О муниципальной службе в Российской Федерации" сведения о доходах размещаются на официальном сайте органа местного самоуправления в сети "Интернет" и (или) предоставляются для опубликования средствам массовой информации в порядке, определяемом муниципальными правовыми актами.

Пунктом 8 Указа Президента Российской Федерации от 8 июля 2013 г. № 613 "Вопросы противодействия коррупции" органам местного самоуправления рекомендовано руководствоваться данным Указом при разработке и утверждении порядка размещения сведений о доходах лиц, замещающих муниципальные должности и должности муниципальной службы, и членов их семей на официальных сайтах органов местного самоуправления и предоставления этих сведений общероссийским средствам массовой информации для опубликования.

В этой связи муниципальным образованиям рекомендуется утвердить единый порядок размещения сведений о доходах, представленных лицами, замещающими муниципальные должности, и муниципальными служащими на официальных сайтах органов местного самоуправления в сети "Интернет".

Таким образом, на органы муниципальной власти возложена обязанность установить Порядок предоставления данных сведений, не меняя при этом состав сведений.

В качестве примера можно упомянуть решение Совета депутатов муниципального округа Щукино в городе Москве, которым утвержден Порядок размещения сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера лиц, замещающих муниципальные должности в муниципальном округе Щукино в городе Москве, и членов их семей на официальном сайте муниципального округа и представления этих сведений средствам массовой информации для публикации.

Вместе с тем,  из положений пункта 7 Указа № 613 следует, что определение перечня должностей, замещение которых влечет за собой размещение сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, на официальных сайтах органов и организаций отнесено к полномочиям руководителей органов и организаций.

Следовательно, орган местного самоуправления вправе размещать в сети Интернет сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера в соответствии с утвержденным им перечнем, а не размещать указанные сведения обо всех без исключения муниципальных служащих и членах их семей.

Дополнительные рекомендации по наполнению соответствующих подразделов официальных сайтов органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления содержатся в Методических рекомендациях по вопросам организации антикоррупционной работы в субъектах Российской Федерации и муниципальных образованиях в отношении лиц, замещающих муниципальные должности, и муниципальных служащих, утв. письмом Минтруда России от 17.06.2019 №18-2/10/В-4646.

